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-5->r>:>NNincs tengeri háború 
a központi hatalmak és Oroszország között

MtSÍ

Üémetoraság nyugaton kim életi ©ulti folytatni fogja a háborút — Japán 
helyreállította a diplomáciai viszonyt Oroszországgal — Ä magyar­
osztrák, német, török és bolgár delegátusok Brest-Iiitowskba utaztak

Vezérkarunk teleülése
3. HivataloslauuarBudapest 

ielentcs.
KELETI HARCTÉR 

fegyverszünet.
OLASZ HARCIÉR.

Nem voltak különösebb események.
A VEZÉRKAR KÍNOM

V németek kijelentették, hogy nem klio-! Megindult a postai forgalom Oroszországgal
másolják a tengeri háború beszüntetésére vo-j rranklurt, január 2. A Frankfurter Zci- 
natkozó védelmi rendszabályokat, amelyekiüm jdenti; Oroszország és a központi hatal- 
az orosz vizeken megjelenő német hajók vé-'

A lémet jelentés
Berlin, január 3. A 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

delmére vonatkoznak.
A tárgyalás orosz és német nyelven folyt. 
A második zárt ülés január 2-án volt. A' 

delegátusok másfél hétig maradnak Péter- 
várott. Az ülés után a delegátusok felkeres­
ték a kormány központját, a Sinoina-intéze­
tet, ahol KayserHng tengernagy hosszasan 

i tárgyalt Trockíjjal. 
nagyiöhadisza'lás , Stock Ii o 1 m. január 3. K a i se r I i n g 

; tengernagy a pétervári tárgyalások után egy 
újságíró előtt kijelentette:

Az arcvonal különböző helyein tüzérségi i A tárgyalások célja a tengeri háború
harc folyt. A tengerparthoz közel eredményes j megszüntetése volt és hogy Németország 
vállalkozásban foglyokat ejtettünk. A Chant- meggyőződjék, hogy milyenek Oroszország

bejviszonyai. Németország törekvése, hogypagneban ProsnestÖl északra és Le MesniltÖl 
északra francia előretörések meghiúsultak.
KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.
Macedón és olasz harctér:

helyzet változatlan.
LUDENDORFE.

első főszáHásmcsíet.

Megszüntetik
a központi hatalmak és Oroszország 

között á tengeri háborút
S t o c k h o I m, január 3. A monarchia és 

Németország részéröl a kereskedelmi tengeri 
forgalom helyreállítására kiküldött bizottság I 
december 27-én érkezett Pétervárra. A német | 
bizottságot KayserHng tengernagy, a monar­
chiáét Mirbach gróf vezette, aki Czernin gróf i

a békét megkösse. Az esefleges orosz külön­
békével Nyugat-Európában nem szűnt meg a 
harc. Azt kíméletlenül folytatni fogjuk és re-1 
méljük, sikert aratunk.

;
A központi hatalmak képviselői 

Brest-Litowskban
B é c s, január 3. (Magyar Távirati Iro- 

1 da.) C z e r n i n Ottokár gróf külügyminisz- 
I rcr rtta kíséretével Brest-Litowskba utazott.

Bérli a, január 3. Kühl m a n n kül- 
! ügyi államtitkár az éjjel Brest-Litowskba uta­
zott. Az ő külön v onatán mentek a béketár­
gyalások színhelyére a török és bolgár dele­
gátusok is.

A külügyminiszter jelentése a delegációban 
a béketárgyalásokról

Mcs, január 3. A delegáció külügyi ai­

mak megkezdték a levélforgalmat. Egyelőre a 
forgalom katonai cenzúra alatt áll.

Béketüntetés a Relchsratban

Becs, január 3. Gross, az osztrák Reich 
svat elnöke közölte a pártvezérekkel, hogy e 
hó 15-éu íog a képviselőház ülésezni. Hírük, 
hogy az ütésen béketüntetés lesz.

Japán elismeri a bolsevik) kormányt
Bérli íi, január 3. A „Berliner Tagblatt" 

jelenti: A tokioi japán kormány elhatározta, 
hogy az ui orosz kormánnyal a diplomáciai 
viszonyt legteljesebben helyreállítja.

Stockholm, január 3. A Pravda jelenti: A 
tokioi orosz nagykövet megindította a hivata­
los érintkezést a népbiztosok kormányával.

Az entente nyilatkozni fog hadicéljairól
Rotterdam, január 3. A Daily Chronicle 

kormánykörökből úgy értesül, hogy a szövet­
ségesek halicéljaik felől legközelebb újabb ki­
jelentésekéi fognak fenni. Anglia, Franciaor­
szág, Olaszország és az Egyesült Államok 
kormányai már élénk eszmecserét folytatnak 
a küszöbön álló u.i nyilatkozat felöl.

Berlin, január 3. Rotterdamból jelentik, 
hogy a londoni lapok, kétségtelenül a kormány 
engedélyével, megírják, hogy az entente kor­
mányai között véleményeltérések vannak a 
bjest-litowski béketárgyalásokat illetőleg.

Engedményt kell tenni az ententenak
Stockholm, január 3. Pítérvárról jelentik:

sajátkeztilcg irt levelét adta át Trockijnak. —! bizottsága Czernin gróf külügyminiszternek Az cntente-államok orosz diplomatái meg­
bán volt az első ülés. amelyen a tengeri há- Biest-Litowskbó! való visszaérkezése után egyeztek abban, hogy ki fogják jelenteni, hogy 
ború megszüntetésére és a tenger! forgalom azonnal Össze fog ülni. hogy a külügyminisz- a szövetségesek elölt nincs más ut, mint 
megkezdésére vonatkozó kérdéseket tárgyal- tér jelentését a békefdrgyahisok eredményé Oroszország társasagában megkezdeni a békr-
iák.
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Az

hun angol követ Lloyd Qeorgehoz intézőit 
utolsó táviratában utalt arra, hogy milyen 
kívánatos volna, ha az entente engedménye­
ket tenne.

Trockij kiáltványa
Stockholm, január 3. Trockij, a népbizto­

sok tanácsának külügyminisztere kiáltványt 
intézett az orosz néphez és a szövetséges or­
szágok kormányaihoz. A kiáltvány többek kö­
zött ezeket mondja:

A lefolyt 10 napos fegyverszünet folya­
mán Oroszország kifejezésre juttatta azon 
akaratát, hogy nem érzi magát kötve a szö­
vetséges kormányok politikájától, iha ezek az 
általános béke lehetőségét továbbra is gátolják. 
Ez esetben Oroszország egyedül kénytelen a 
tárgyalásokat folytatni. Az oroszországi 
különbéke kétségtelenül súlyos csapás lesz a 
szövetséges országokra, különösen Franciaor­
szágra és Itáliára, de épen e körülmény kell, 
hogy belátásra bírják a szövetséges kormá­
nyokat. Ha a szövetségesek ezt az utat fel 
akarják használni, úgy egy semleges állam 
közvetítésével megkezdhetik az általános bé­
ketárgyalásokat. Az orosz kormány hajlandó 
ily tárgyalásban, ha a tárgyalások nyilvános­
ságát biztosítják, résztvenni.

Angliának részt kell venni a béketárgyaláson
Amsterdam, január 3. A Daily News tu­

dósítója jelenti Pétervárról: Németország ter­
veit csak úgy akadályozhatjuk meg, ha meg­
állapítjuk és közzét esszük békéiélt ételeinket. 
Úgy, hogy azok lehetőleg megegyezzenek az 
orosz feltételekkel. Részt kell venni a javasolt 
béketárgyalásokon és támogatni Németország 
mozgalmát abban az irányban és uz oroszok­
nak is segítségére keli lenni annak elérésében, 
hogy a német kormány arra az útra fordul­
jon, amely utat most követni kénytelen. Akár­
melyik párt kerül is uralomra, Oroszország­
nak békét kell kötnie.

Az oroszok elismerik a finn köztársaságot
Pétervár, január 3. (Pétervári Távirati 

Ügynökség.) A népbiztosok tanácsa a népek 
önrendelkezési jogáról szóló elv alapján a kő­
vetkező javaslatot teszi válaszul a finn kor­
mánynak arra a kérésére, hogy ismerje el a 
finn köztársaság függetlenségét:

1. A finn köztársaság politikai független­
ségének elismerése.

2. A finn kormánnyal való megállapodás
alapján külön bizottság alakítása mindkét fél 
megbizottaiból azoknak az intézkedéseknek a 
kidolgozására, a melyeket Finnországnak 
Oroszországtól való különválása szükségessé 
tesz. . ;js.

Olaszország kimerült
Amsterdam, január 3. Lloyd George azért 

szánta rá magát, hogy Oroszország béke­
ajánlatára válaszoljon, mert Rómából egyre 
nyugtalanítóbb hírek érkeznek Olaszország 
teljes kimerüléséről.

Angol lap a kormány ellen
Amsterdam, január 3. A Daily News he­

vesen támadja a kormányt s szemére veti, 
hogy a diplomácia praktikája és intrikája 
meghosszabbítja a háborúi. A cikk Angliában 
óriási feltűnést keltett.

Az ukrán csapatok nem kapnak élelmiszeri
Amsterdam, január 3. A Reuter-iigynöl 

sír jelenti: A Scsorbacscw parancsnokság 
alatt álló 4. orosz hadsereg számára az éle

DEBfcECZENi NHKißYLFN U.ISAti

iríszerszállitdsát megszüntették. Ez a hadse­
reg ukránokból áll. A hadseregben forradalmi 
bizottságot szerveztek.

Az ukránok és a román vasutak
Amsterdam, január 3. Pétervárról jelen­

tik: E hó 2-iki keletű jelentés szerint az ukrán 
ráda átadta a románoknak a lassy -imghenl-i 
vasútvonalat.

Román összeesküvés 
az orosz kormány ellen

Stockholm, január 3. A maximalisták és 
a román kormány között az orosz kormány 
ellen irányuló összeesküvések alkalmával táv­
iratváltás folyt. A román kormány válasza 
Trockij szerint nem volt kielégítő. Az össze­
esküvés arra vezethető vissza, hogy orosz 
katonák kiraboltak és elpusztítottak több ro­
mán községet, a román kormány pedig köz­
belépett a rend fentartása végett.

Jassyban ki akartak végezni 
az orosz katonai küldöttséget

Pétervár, január 3. (Pétervári Távirati 
Ügynökség.) A k ül ügyek népbiztosa közli:

Besszarábiában Leóvá városát (Kiscnew- 
töl délnyugatra) és néhány falut csapataink 
megszállottak. A bevonulás közben több for­
radalmárt agyonlőttek.

Ideérkezett jelentések szerint a román ha­
tóságok egy orosz ezredes és egy román tá­
bornok utján a forradalmi bizottság valameny- 
nyi tagját meghívták Jussyba és teljes biz­
tonságot ígértek nekik. A bizottság tagjait en­
nek ellenére elfogtuk és kiszolgáltatták a ro­
mán hatóságoknak, amelyek intézkedést tet­
tek a tagok kivégzésére. A kozákok azonban 
idejekorán megakadályozták ezt. Tekintettel 
erre a tűrhetetlen bűnös cselekedetre, felszólí­
tottuk a román követet, hogy közölje még ma 
velünk, mit tudnak erről az ügyről a román 
követségen és milyen intézkedést tettek, hogy 
megfenyítsék a román tisztikar és hivatalnoki 
kar ama bűnös elemeit, amelyek kezet mertek 
emelni az orosz forradalomra. Nyomatékos 
szükségét látjuk annak, hogy az orosz köz­
társaság területén levő román követséget 
figyelmeztessük, ne tűrjön semmiféle cllenak- 
ciótsem az orosz forradalmárok, sem a román 
forradalmárok és szocialisták ellen. Minden 
orosz katona, paraszt és munkás az orosz 
szovjetek védelme alatt áll s esek megvédik 
okot a román bürokrácia önkényeskedésévcl 
szemben is. Szükségesnek tartottuk, hogy a 
román követség utján figyelmeztessük a ro­
mán hatóságokat, hogy a szovjetek hatalma 
a legszigorúbb intézkedésektől sem riad visz- 
sza azokkal szemben, akik bűntársai Kaledin- 
nek, Scserhacsewnek és a radának 'és semmi 
figyelemmel sem lesz arra, hogy az Összees­
küvőik esetleg milyen állást foglalnak cl a ro­
mán hierarchiában.

Pádova harmadik bombázása
Genf, január 3. Pádova bombázásáról a 

Q orr lore della Sera többek közt a következő­
it jelenti: Este kilenc órától hajnali háromig 
az ellenséges repülők négy Ízben jelentek meg 
Pádova fölött és körülbelül hatvan bombát ve­
tettek a városra, amelyek néhány házat rom- 
badöntöttek és széles árkokat repesztettek az 
utcákba. Három templom erősen megsérült. A 
Szent Antal-bazilika homlokzata óriási rom­
halmaz. Hatalmas kőtömbök borítják a széles 
teret, mely a bazilikát körülveszi, Magában a

NI8. ieeuúf 4.

templomban megsérültük a belső faNesímé 
nyék és a nagy ezüstkapuk, melyeket CamiUo 
Boito faragott, szétforgácsolódtak. --- A bazt- 
lika szomszédságában van a hires Opera Pia 
del Santo nyomda, ahol a pádovai Szent An­
tal tiszteletét terjesztő nyomtatványokat ké­
szítik. A bombák tönkreteték a nyomda gépeit

Ismét járnak a hajók a Fekete-tengeren
Konsantinápoly, január 3. A Fekete-ten­

geren már megindult a hajóforgalom. A Lily 
Rlckmers nevű német gőzös december 26-lkán 
Várnából 17,000 tonna gabonával és 300 tonna 
cukorral Konstantinápolyba érkezett. A rako­
mány a török élelmezési hivatal számlájára 
jött. Mihelyt a gőzös kirakodik, visszatér Vár­
nába, hogy onnan újból 6000 tonna lisztet és 
cukrot hozzon Konstantinápolyba.

Kenyérfélén nap Párlsban
Bern, január 3. Párisban az élelmezési 

miniszter egy beszédben kilátásba helyezte, 
hogy hetenkint egy nap kenyérfélén nap lesz. 
A miniszter bezáratta a cukrászüzleteket. Az 
intézkedéseket a beszéd szerint a tengeralatt 
láró-háboru tette szükségessé.

A monarchia kereskedelmi szerződése 
Németországgal

Becs, január 3. A magyar és az osztrák 
kormány képviselői hétfőn és kedden megálla­
podtak a német kormány képviselőjével, Kör­
ner államtitkárral a Németországgal kötendő 
kereskedelmi szerzőilések alapelveiben. Ke­
reskedelempolitikai összeköttetésünk a német 
birodalommal a lehető legszorosabb lesz. Nem 
kereskedelmi szerződés alapján, hanem vdm- 
unio formájában fogják szabályozni Németor­
szág és a monarchia közötti gazdasági vonat­
kozásokat.

Az osztrák lapok
az önálló magyar hadsereg 

ellen
Osztrák támadások az uj pártalakulás elleti

Becs, január 3. A ma reggel megjelent 
lapok: a Zeit, Arbeiter Zeitung, Reicfispost. 
erősen támadia az alakítandó uj magyar pár­
tái és egyben tiltakozik az ellen, hogy a We- 
kcrle-kormánynak adandó katonai enged 
ménnyel a hadsereg egysége megbontassák.

Az osztrák lapoknak egyidőben megin­
dult ez a támadása sugalmazottnak látszik.

Nemzeti demokrata-párt?
Wekerle Sándor miniszterelnök BécsbŐ! 

való hazaérkezése után tegnap délelőtt Hadik 
János gróffal, majd Andrássy Gyula gróffal 
tanácskozott. Estefelé Apponyi Albert grófot 
látogatta meg Werbőczy-utcai lakásán. Ma 
délelőtt Andrássy Gyula gróf és Szterényi Jó­
zsef keresték föl a gyöngélkedő Appdnyit. - 
Mind c tanácskozások pedig az uj párt ala­
kítása körül forognak. Azt tervezik, hogy az 
uj pártot „Nemzeti demokratapárt"-nak ne­
vezzék el. Az alkotmáriypárt még nem járult 
hozzá ehhez a névhez.

Minisztertanács
Budapesti tudósítónk jelenti, hogy fél­

hivatalos közlés szerint holnap délelőtt W e- 
k e r 1 c Sándor miniszterelnök elnöklete alatt 
minisztertanács lesz.



Hertling kancellár 
a béketárgyalásokról

Finnország önállósága

Berlin, január 3.
A birodalmi gyűlés főbizottsága ma dél­

után ülést tartott, hogy állást foglaljon a brcst­
íl towski béketárgyalások ügyében. Az ii’ésen 
Hertling kancelláron kivíil megjelentek az ö<z-

1918. jenuár 4
I
I Konc/ hh'iú» hangversenyét jamiái l.ó i '■ én, 
pénteken tartja a Vígszínházban. legyek 
kiváló estére előre válthatók.

Nagymama. (A színházi iroda jelentése.! 
Ma este a Nagymama vígjáték kerül színre a 
Vigszinliázban. Holnap délután 3 órai kez­
dettel, mérsékelt helyárakka! a Usiz.ma.lia 
mint kísértet, este Királynőm, meghalok ér­
ted! dráma kerül szilire.

Csokonai-szinház. (A színházi iroda je­
lentése.) A Csokonai-sziIIházban ma C) bér­
letben a Svihákok, operett, holnap, szomba­
ton a Stambul rózsája, operett, 25-ik előadás- 

szes államtitkárok is. i,jan színre.
Hertling birodalmi kancellár az elnök be-1 Brest-I.itowsk most a legtöbbet emlege-

vezebő szavai után örömét felezte ki hrw •,! tett varos- ol,nan reméljük a békét, regnap vezető szavai után oromét fejezte ki. hogy a mutatta be uz Apollo és az Uránia a béketár.
bizottság összeillése mudot adott arra, hogy gyalások színhelyét és a tárgyaló diplomata-
a kormány bizalmas módon érintkezésbe lép A kát és katonákat. Ez a rendkívül érdekes ak-
hcssen a népképviselőkkel ama nagy súlyú tuahtás ma is műsoron van az Apollóban és
döntések dolgában, amelyeket ez idő szerint!07' vlrámában.
tárgyalni kell. A kormány fel fogja használni!... Toprlni nász, (Csermely Gyula regénye
-7 aika'nnr hncrx- t tv-kpt-írcrxmlásnk oftrlio-t Illmen 4 felvonásban.) A legizgalmasabb re- az alkamiat, hogy a b-.ketur^alasok eddigi Renybő, őszült, megrázó cselekményii film
lefolyásáról közléseket tegyen es a népképvi- ez, amely eredetiségével, mély drátnaiságá- 
selők kezdeményezéseit és kívánságait tudó- val a legelső helyre fog kerülni az évad film­
másul vegye. i jel sorában. A főszerepeket Mattyasovszky

Busch helvettes államtittv'1 r híg i gw-i Bojdd Juci, Simon MmisKci. KomjáthyneiyCUCS dliamt,lkar l,tdlt a a’, János játszák nagy művészettel. Bemutatja
. az Uránia.
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, .. , llt£llt ana\ János Játszat
hogy a nagy nyilvánosságot a tárgyalások le-1
folyásáról sokkal bővebben tájékoztatták, mint 
egyébként. Felsorolta az oroszok által fölve­
tett territoriális kérdések nehézségeit s kifej­
tette, hogy az oroszok közölték, liogj hajlan­
dók Finnország önállóságút elismerni, hogyha 
Finnország hozzájuk fordul. Részleteket kö­
zölt ezután a territoriális, maid a gazdasági 
kérdésekről, végül pedig közölte a Pétervárra 
küldött bizottság feladatait.

F.rzbergcr centrumpárti képviselő kifej­
tette, hogy a centrum általában helyesli azt az 
álláspontot, amelyet a kormány képviselői 
Brest-Utowskban elfoglaltak.

A szociáldemokratapárt képviselője kifej­
tette, hogy a birodalom érdeke, hogy a biro­
dalmi gyűlés rlismerie az önrendelkezési iog 
alapelveit.

A tárgyalást péntek délelőttre halasz­
tották.

A birodalmi gyűlés pártelnökei ezután 
konferenciát tartottak, amelyen megállapod­
tak, ltogy a birodalmi gyűlés plénumát egy­
előre nem hlvjiik össze. Végül az egyes frak­
ciók tartottak gyűléseket.

Fínar Zangenberg legújabb szenzációja, 
A rettegés vára, dráma 4 felvonásban, a leg­
szenzációsabb filmprodukciő. Ma mutatja be 
az Apollo.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

CSOKONAI-SZ1MIAZ
PÉNTEK: Svihákok. C) Íré riet. 
SZOMBAT: Stambul rózsája. 25-ik 

jubiláns előadás. A) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Svihákok. Este: 

Tó tleán y.
VÍGSZÍNHÁZ

PÉNTEK: Nagymama, vígjáték. 
SZOMBAT: Délután: Csizmadia mint 

kísértet. Este: Királynő m. m e g- 
halok érted! dráma.

VASÁRNAP: Délután: Nagymama. — 
Este: Királynőm, meghalok é r- 
t e dl

A Vígszínház hangverseny naptára. (\ 
színházi iroda jelentése.) Január 11-én Kenéz 
János, a legnagyobb magyar hegedűművész 
hangversenye. - Január 17.. 18., !:>. Hikle- 
garde, a párisi Opera Comique prima-bal’"- 
rinájának fellépte. Január 24. Burján Ká­
roly, a ni. kir. Operaház tenoristájának Wag- 
ner-estélye.

Koucz János. (A színházi iroda jelentése.) 
Az idei szezon egyik legfényesebb estéje lesz 
a Kon ez János hangversenye, aki tudvalevő 
leg a legnagyobb magyar hegedűművész

József főherceg a miniszterelnöknél. 
Budapesti tudósítónk táviratozza: József 
főherceg tegnap a déli órákban meglátogatta 
W ekerle Sándor miniszterelnököt, akinél 
több mint egy óráig időzött.

Debrecen adománya a vas-székelyre. 
Székelyudvarhely város a háború emlékére 
vas-székely szobrot emelt. Debrecen város 
tanácsa Székelyudvarhely megkeresésére 100 
koronát szavazott meg erre a célra.

Hadik János grófot képviselővé vá­
lasztották. Kassáról jelentik tTornagörgön ma 
volt a képviselőválasztás. Hadik János 
gióí közélelmezési minisztert egyhangúlag 
képviselővé választották meg.

A városi fürdő beszámolója. A tanács 
mai ülésén Csűrös Ferenc dr. tanácsnok 
beszámolt a nagyerdei városi fürdő múlt évi 
forgalmáról. A fürdőt többen látogatták, mint 
1916-ltan. Kiadtak összesen 36,145 jegyet, 
ezenkívül 5100 ingyenjegyet és 1200 jegyet a 
rokkant katonáknak. A nagyerdei fürdő jelen­
leg is nyitva van és pedig szombaton, va­
sárnap, hétfőn és kedden, azonban addig, míg 
elegendő szén érkezik, csak a gőzfürdő.

A Vezúv kitört. Berlinből táviratoz­
zak. hogy a „Berliner Tageblatt“ táviratot 
közöl a svájci határról, amely hírül adja, 
hegy a Vezúv Szilveszter napján kitört. A ki­
törés nagymértékű, igen nagy tömegű láva 
ömlik alá a hóval födött hegyoldalakon.

— Az állami gazdasági népiskola igaz­
gatója értesíti az érdekelt szülőket, hogy a 
fiuk tanítása január hó IO-én. a leányoké pe­
dig 21-én kezdődik.

Spann Bika mozgíszinház
Péntek, siómba’, vasárnap január 4 5- 6.

Harry Fiel
Icgujalil) kalandja, detcklif-dráma felv.

Vessedelmes életitor
sirfnmü 3 Mvonáslmn.

Előadások ; ö, 7 6s S) órakor.

A guateniíilal földrengés. Baselból je­
lentik: A guateinalai földrengésről most jöt­
tek az első részletes hírek. A pusztulás leírha­
tatlan. Guatemalában összedőlt a Colon szín­
ház, amelyben épen előadás volt, A pályaud­
var, a főposta, az angol és amerikai követsé­
gek házai romokban hevernek, A tébolyda 
falai megrepedeztek és a betegek rémületük­
ben elmenekültek. \ halottak számát ezernél 
többre becsülik.

Adakozás. May Andor és neje 100. dr. 
Nyíri Ernő 20 koronát adományoztak a Vö­
rös Kereszt céljaira. Fogadják a nemesszivii 
adakozók hálás köszönetéin nyilvánítását.
M á r k Endre, elnök.

A Katona-Otthon uj helyisége. A deb­
receni Katona-Otthon az uj esztendővel Kos- 
siith-níca 11. sz. alá. a Kölcsönös Segélyző 
régi helyiségébe (udvari keresztépület, első 
emelet) költözött át. hol a feleknek minden, 
katonákra vonatkozó ügyben díjtalanul áll 
i endelkezésére. A Katona-Otthon igazgató­
sága.

Utoljára szólt a kölni dóm nagy­
harangja. A kölni dóm hires császárharang- 
jáf, amely a legnagyobb harang Németor­
szágban, Szilveszter estéjén kongatták meg 
utoljára. A mélyhangu harangot, amely nyelv 
nélkül 540 mázsa súlyú, már régen lefoglalta 
a hadvezetőség, de eddig nem tudták leszedni 
a toronyból, mert több helyen ki kellett volna 
törni a dóm falát. Most aztán elhatározták, 

j hogy több darabra fűrészelik a harangot és 
' úgy szállítják el, hogy lőszert gyártsanak az 
‘ anyagából.

Halmágyi divatáruházában selyem- 
; és szövctbluzok nagy választékban.
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Nyilatkozat.
I’. N. /.. reí. tanitóképzőintézeti és városi 

zeneiskolai tanár urnák valósággal szenve­
délye a nyiitterezés. A közepes emlékezőtehet- 

. ségii ember is jól emlékezik rá, hogy, ktilönö- 
’ sen zeneiskolai, nézeteltérések esetében tüstént 
a nyílttól’ Dimes mezejére szokott rohanni. Ne 
lepjen meg tehát senkit, hogy ez a szenve­
délye izzó hálától fűtötten - ellenem is 
újra meg újra kitör. De azon se ütközzék meg 
senki, hogy a szenvedély egyre távolabb so­
dorja öt a rideg valóságtól.

Legújabb nyílttéri költeményében is 
amely A Hírlap í. évi 3-ik számában törtetett 
napvilágra — - valósággal hemzsegnek a valót­
lanságok. tizekkel szentben a valóságot a kö­
vetkező pontokban adom elő:

1. Nem való, hogy engem közügyekben 
hangulatok vezetnek. Egyedül a jogos közér­
dek és az egyesek jogos magánérdeke vezé­
rel. A magam érdeke, hangulata és érzelme 
soha. Ezt ebben a városban mindenki tudja. 
Még ellenségeim igazságos- ügyét is támogatni 
szoktam. Es meg barátaim igazságtalan ügyét 
is támadni szoktam. Ezt az utóbbit cseleked­
tem egyebek közt pl. az ismeretes klinikaépi- 
tési konfliktus alkalmával. Ezért lettek ellen­
ségeimmé némely volt barátaim. Hasonlóké­
pen cselekedtem akkor is, amikor P. N. Z. úr, 
akkor még barátom, barátságos figyelmezte 
lésem ellenére, igazságtalanul igyekezett a 
zeneiskola igazgatóságát megostromolni és 
elfoglalni. Kn csak az igazságot, a jogot vé­
delmeztem egy barátom ellen, fis ezért lett 
ez a barátom is ellenségemmé.

2. Nem felel meg a valóságnak az,' imgx 
a városi zeneiskola bármelyik ügyében nem a 
város érdekei, hanem hangulatok és érzelmek 
vezettek. P. N. Z. ur, különösen ezekben az 
ügyekben, sűrűn kéregetett tőlem támogatást. 
Valósággal zaklatott nyakamrajárásaival és 
leveleivel. Mikor az ő konzervatóriumának és 
a városi zeneiskolának az egyesítéséről volt 
szó: nem tartotta elegendőnek, hogv 6 maga 
kérjen. Más valakit is küldött hozzám, aki 
könnyezve kérte tőlem a meglehetősen nép-

*1 It rovat alatt közlöttekért a felelfisséfíet a be­
küldi viseli,
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szerütlen, sőt közellenszenves ügy támogatá­
sát. A negyvenezer koronás xenekonzervató- 
rlurni adósság hínárja nagyon fojtogatta P. 
N. Z. urat! Én e kérésekre azt feleltein: Tá­
mogatom a dolgot, mert az a meggyőződésem, 
hogy egy kellemetlen versenytárstól való sza­
badulás o városnak ülefve a városi zeneisko­
lának fontos érdeke és ír egyesüléstől úgy 
pénzügyi, mint zeneoktatási szempontból szép 
eredmények várhatók. (Az egyik eredmény 
meg is lett, Hogy a másik kérdésessé vált, az 
P. N. Z. ur érdeme. Nem emlékszik erre P. N.
Z. ur: Vagy tagadja? Nos! F.u (Hűteni! És
mindenki fogja tudni. Iiogv ki mond igazat. 
Ami a 1’. N. Z. ni' közgyűlési megdicsérését 
illeti: az csak a zeneművészre és zenepaeda- 
gúgusra vonatkozott. i:z történt szerétéiből és 
szeretettel. Érre mondottam, hogy szerviéiből 
tettem. Szeretetik)!, oerszc. tévedni is lehet. 
De mennyire lehet! És „nem kell valami nagy 
éleselméjűség ahhoz“, hogy ezt az ember a 
két iskola egyesítésének ügyével össze ne za­
varja.

3. Azóta persze P. N. Z. ur. mind szere-
tetemet, mind becsiilésemet eldobta magától. 
Éldobta pedig azzal, hogy az igazságtalanság 
útjára tévedt és erről magát, minden baráti 
figyelmeztetést megvetve, sőt iemihéjjázólag 
visszautasítva, ietériteni nem engedte. Azon­
ban még ez sem fog gátolni abban, hogy tá­
mogassam, 1w netalán igaz ügye is lesz a köz- j 
gyűlés előtt. És ebben az ö magatartása, to-j 
vábbi kedveskedése, vagy tiltakozása, engem j 
gátolni nem fog. Mert én nem az ő tetszése, 
vagy nemtetszése, hanem a magam lclkiösme- i 
i'cte szerint cselekszem! íI

4. Valótlanság, hogy én az ö háborús pót- j 
lékát tudva megszavaztam. A neveket és az 
összegeket kimutatásokba foglalják az ilyen ! 
esetekben. Ez igaz. De az is igaz, hogy eze- I 
két a neveket és összegeket sem a jog- és 
pénzügyi bizottság, sem a törvényhatósági hi-' 
zottság gyűlése előtt fel nem olvassák. Én 
hole szokás azokat elfogadni. így csúszott be 
és által a P. N. Z. ur hadipótléka is. Senkinek 
még csak eszeágába se jutott az, hogy valaki, 
aki a maga hadipótlékát már másutt meg­
kapja. elég merész legyen ahhoz, hogy a vá­
rost is megkárosítsa egy (második) hadi pót- j 
lék erejéig. P. N. Z. urban az ehhez szükséges! 
„hangulat és érzelem" megvolt. De a jog- és” 
pénzügyi bizottság, a városi tanács és a vá- | 
rosi közgyűlés, mikor megtudta, hogy az e , 
hangulat és érzelem által előidézett tévedés- í 
nek az áldozata: megvédelmezte a város ér­
dekét e hangulattal és érzelemmel szemben és 
egyhangú határozattal (Nem méltóziatik P. 
N. Z. urnák érezni ennek az egyhangúságnak, 
az erkölcsi súlyát?) elrendelte, hogy P. N. Z. | 
ur a jogtalanul fölvett városi hadipótlékot egy j 
összegben fizesse vissza. Él vagyok készülve. 
rá, hogy P. N. Z. ur az egész jog- és pénz- | 
ügyi bizottságot, az egész tanácsot és az egész 
közgyűlést Is megvádolja majd azzal, hogy 
nem a város érdeke, hanem hangulat és érze­
lem vezette. És nekem imponál, mikor egy 
ember egy egész világgal szembeszáll! Csak 
ne a zsebről volna szó! Ezek után persze nem 
tudom elképzelni, hogy P. N. Z. ur a hadipót­
lékot miképen fogja .ezután is teljes önérzet­
tel fölvenni". A kormány szabályszerű jóvá­
hagyása ép oly kevéssé akadályozza egy té­
vedés kiigazítását, mint a közgyűlés szabály­
szerű határozata. A közgyűlés is szabálysze­
rűen szavazta meg annak idején P. N. Z. ur­
nák az őt meg nem illető városi hadisegélyt. 
Későbben pedig, a tévedést megtudván, sza­
bályszerűen kötelezte P. N. Z. urat arra, iiogv 
az illetéktelenül fölvett hadisegélyt fizesse 
vissza. A teljes önérzet. látom, nem fog hiá­
nyozni. De a dupla hadisegély további felvé­
tele bajos lesz!

ő. Ebbői az is világos, milyen óriási va­
lótlanság az, hogy én egy tisztviselőnek nyo­
morult havi 73 koronáját megirigyeltem. A vá­
rosi tisztviselők mindnyájan tudják, hogy én 
a tisztviselőknek mindig megszavaztam min­
dent, ami őket megilleti. És e tekintetben nem 
egyszer a méltányosság legszélsőbb határáig 
elmentem. De az ég szerelmére, dupla hadi­
segély talán még sem illet meg, nyomorult 
(ha nyomorult, minek ragaszkodik görcsösen 
hozzá?) 73 korona ereiéig sem, a világon seh-
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kit!? Ma még olyan tisztes tisztviselő: akkor 
sem! Mindennek van határa a világon. Még a 
méltányosságnak is! Csak az önérzetnek nin­
csen határa! Én nem irigykedtem. Nem szo­
kásom az irigykedés. Pláne az anyagiakra 
való irigykedés! Egyszerűen egy jogtalan és 
illetéktelen, de annál Önérzetesebb és szenve­
délyesebb haüisegélyvadászatnak állottam az 
iájába. Ez pedig az igazság és a város iránt 
szent kötelességem volt. Es kötelességemet az 
igazság és városom iránt ezután is rendület­
lenül fogom teljesíteni.

o. Valótlanság az, hogy én jelen voltam, 
mikor az egyházkerület! közgyűlés a ref. ta­
nítóképzőben egy óraadó ének- és zenetanár 
alkalmazását egyhangúlag elhatározta. A kol­
légiumi ügyek és ez ügy tárgyalásakor nem 
voltam jelen. Ez azonban mellékes. A fő az. 
hogy a ref. tanítóképzőbe óraadó ének- és ze­
netanárt kellett beállítani, mert P. Nagy Zol­
tán ur annál a tanintézetnél, amelynek rendes 
tanára, túlórákra nem vállalkozott. Nem vál­
lalkozott pedig azért, mert a városi zeneisko­
lánál tölt be (rendes tanári fizetéssel, ami me­
gint nem szabályszerű dolog) óraadó tanári 
állást. Nem vette észre P. N. Z. ur, hogy a 
tauitóképzőiníézeti óraadó tanárnak a tőlem - 
ütésével ő maga hozza fő! a legdöntőbb bizo­
nyítékot a mellett, amit én a közgyűlésen ar­
ról mondtam, hogy egyszerre két innak nem 
lehet szolgálni?! .lobban meg kellene gondolni, 
hogy mit ir le az ember! Ha P. N. Z. ur a vá­
rosi zeneiskolában mint óraadó tanár nem mű­
ködnék : akkor az egyházkerületnek nem kel­
lene a ref. tanítóképzőben óraadó tanárt al­
kalmaznia. Csakhogy, persze, a ref. tanító­
képzőnél a túlórákért nem kapna P. N. / ur 
rendes tanári fizetést, hanem csak óradiiat. 
És ez mindent megmagyaráz.

7. Valótlanság az, hogy P. N. Z. ur a vá­
ros zeneiskolájában egy egész ember helvét 
betölti. A valóság az, hogy szerződésileg heti 
18 órára van kötelezve és iülmentés alapján 
csak heti 9 órát ad. Az igazgatás és a ve­
zetés. amelyre büszkén hivatkozik, még csak 
a jövő zenéje. Reményiem, hogy most már a 
soha el nem jövő jövendő zenéje!

8. Valótlanság az, hogy az igazgató tá­
vozását P. N. Z. ur nem óhajtja. Legfeljebb 
ezt gondolhatja: egres még a szőlő! De a 
szőlőt azért bizony csak szeretné megenni! 
Az erre illetékes helyen nem egy tanút fogok 
állítani annak bizonyítására, hogy P. N. Z. m 
az igazgató eltávolítását igenis nagyon sze­
rette volna. De hát nem sikerült a dolog. P. 
N. Z. urnák eg.v tanti kellene. Én azt mondom : 
egy tanú nem tanú! És több tamil állítok. Csak 
legyen türelemmel!

9. Valótlanság az, hogy a bocsánatkérés 
„legendája“ — legenda. Történet ez. Még pe­
dig a legvalódibb történet. Ezt igazolja a deb­
receni kir. törvényszéknek a Piribauer- contra 
P. Nagy Zoltán-pörben 1913. ntárc. 12-én 
10,289. B.—1912. sz. alatt fölvett főtárgyalási 
jegyzőkönyve, amely a P. N. Z. ur bocsánat- 
kérő nyilatkozatát ily szavakkal örökíti meg 
a hálás utókor részére: „Minthogy úgy ta­
pasztalom, hogy azok a hullámok, amelyek 
eddig magasra csapkodtak, most ctsimulóban 
vannak s minthogy arról győződtem meg, 
hogy fömagánvádló ur személyével szemben 
félre lettem vezetve, tévedtem: a megtörtént 
eset fölött mély sajnálatomat fejezem ki." 
Imé: az akták, amelyekhez P. N. Z. ur olyan 
nagy garral utasitgatott engem, igy tesznek 
tanúbizonyságot — 5 ellene! Nem volt volna 
jobb az aktáknak békét hagyni? De, ha már 
az aktáknál vagyunk: hadd említsem fői, hogy 
P. N. Z. ur a Piribauer ur elleni nyílttéri ki­
rohanásában is épen olyan duzzadó önérzet­
tel követelte a sajtóper megindítását, mint. el­
lenem történt utóbbi kirohanásában. sióról - 
szóra ezt irta: Ez Írásomra feliát ne a bizto­
sítékul kivett levél, sem a kifejlődést elodáz* 
gate) cikkezgetés legyen a válasz, hanem bűn­
vádi feljelentés. Nézzünk már egyszer sze­
mébe az igazságnak." És. mikor "az igazság 
szemébe nézett: „mély sajnálatának" adott 
kifejezést. Higyje meg P. N. 7, ur: nem érde­
mes előre inni a medve bőrére!

Ezek után mindenki megértheti, hogy !’. 
N. Z. ur remélte, illetve óhajtotta, hogy a kö- 

* ?3ij'séget további nvÜPerezésse! ne „möléSt-

1918, tsnifár t

táljain“. Aki ennyi ködöt fuj ki magából „egy 
szuszra“: az igazán teljes szívből remélhet!és 
óhajthatja a cáfolat elmaradását.

Végül kijelentem, hogy a P. N. Z. ur nyílt­
téri költeményeinek felboncolására többé nem 
vesztegetem drága időmet. A nyílttéri irodalmi 
tevékenységet, amelyet P. N. Z. ur teljesen 
indokolatlan és igazságtalan támadása rám 
kény szeritett, lerázom magamról. Majd elin­
tézzük a dolgainkat másutt. Az engem ismerő 
közönséget pedig kérem: bízzék bennem ez­
után is, mint eddig bison. Soha sem ken ­
tem a magam javát. Mindig csak a közjót vé­
teni. bis ez igy lesz ezután is! Legyen sza­
bad reménylcnem. hogy attól, aki -a köz }: - 
vára, önzetlenül, olyan sokat és olyan ere 
menyesen dolgozik, mint én; semmiféle nyV’.-' 
tér- és hadisegéiy-specialista sem raboihiVÍa 
ei az egyetlen jutalmat: a közbizalmat é» a 
közbvcsülést!

Jánosi Zoltán,
törv. hat. biz. tag.

Ct. (»71/13. sz. 
"19177 ‘

Hirdetmény.
A debrccz.eni kir. törvényszék az Arány 

Bika Hészvénvtársaság debreezvni bej, cég 
ügyében közhírré teszi, hogy a részvénytár­
saság az 19!7 évi november hó 11 napján 
tartott rendes kőzgyü'é-én az alaptőkének 
500000 azaz ötszázezer koronám való lebé­
lyegzését és az nj részvények kibocsátása 
által 1100000 azaz egyniillióegyszázezer ko­
ronára való felemelését határozván el, a Ki. 
209 S-a alapján ennek engedélyezése előtt 
a hitelezők mcghalgatázát rendelte cl.

Lnnék foganatosítására határidőül 1918 
évi január hó 30. napjának d. e. 9 óráját 
(1. ifli sz. szoba) kitűzi, amikorra a hitele­
zőket ezzel a hirdetménynyel a törvényes 
következmények terhével -"megidézi.

Debreczcn, 1917 december 20-án,
Dr Dávid sk. előadó

A kiadmány hiteléül
Rosenberg.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz mMi 

t korona SS fillér. Minden további sző ti fittér. A 
vasárnap! szám részére feladott legkisebb apró hirde­
tés 3 korona. Minden további szó 3# Hfléf,

brUUfintoStfct, kru-UíJ- 
rői üz.iVió záloglevele* 
set (/.áiogcétltilAkát) 
es egyéb uirgyakel * 
legmagasabb Árban 

veszek, — Meghív Aer* 
házakhoz is elmegyek. 
Sí einer Mihály, S*é- 
chenyi-utca 19. szám.

Eeagera
haszuált, kellemes hanga, 
eladó Szécnenyl-u. 15.

Tamtiéletafok
jó fizetéssel fölvétetnek.. 
Cím a kiadóhivatalban.

Hajdúböszörmény határá­
ban a vasúti állomástól 12 
km re a TiBzepölgái-i or 
aziiipn mentén, 250 magyar 
hold réti fekete tagos föld­
birtok. Teljes gazdasági 
épületekkel. Kedvező tör­
lesztése» kölcsönnel. Jó 
fizetési fettételek mellett. 
Értekezhetni: Debreceni 

GazdákBankja rt.-nál. 8

Küldöncnek
12—11 éves kis leány 

jő havifizetéssel. * 
könnyű munkára fel­
vétetik a kiadóhiv-» 
talban

MMmtm
felvétetnek

lofen Bs Iremlti
Hhirmrailffini

BübreccB, Piic-Dtca 49.

IblOBCS
vékony, ti jetii ötórai vált­
ás rgyőb cé’ra npalmas 
etedé e 1?adöltit #t a !1>*t-.

Akinek
téríti aranya, esfistje. 
éksacre, vagy zálogjegy* 
van eladó, hívja meg 
Krémért, Artsy Bika 
bérház 3.

Elad.«
az uj rendőrpala ra nyitó 
telek 250 nágyazögteililet, 
nagy jövőjű hely, kedvelő 
fizetési feltételek mellett 
Érdeklődők jelentkezhet 
eek a Debrecent Gazdák 
Bankja rt.-náJ, Kossuth- 
tea 17.

laaiktf
»'-In átlós «sépeéaáp»'l*i 

»»dotánae, hwjfeiíS», hah 
vonsr.els a leg&odérael» 
tvtife!ben.K«ani3r Jóasefh* 
ióigyíudréta, József Mr 
őereeg-ntcá 8.» ,» Kzt'-e»ÖVU.V- rni-tje-«.

Nvomalotf Hnfhnamt és Krotiovllz könyvnyomdájában, Ferenc József ut l'i. * l'-iw-MCa szeműén.

■


